

焦桐常青 精神永存

——习近平总书记到过的红色圣地之河南篇

新华社记者 王圣志 双瑞 翟濯

户户有红军、村村有烈士，山山埋忠骨、岭岭皆丰碑——新县、鄂豫皖苏区首府所在地，大别山腹地。革命战争时期，不足10万人的新县为革命献身5.5万人，鄂豫皖苏区创造了“28年红旗不倒”的奇迹。

“活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好”——兰考，焦裕禄精神诞生地。20世纪60年代，“县委书记的榜样”焦裕禄在这里带领群众种泡桐、除“三害”。虽然仅在兰考工作了475天，焦裕禄却在群众心中铸就了永恒的丰碑。

巍巍青山，唱不尽英雄赞歌；滚滚黄河，淌不完英雄故事。站在发展新起点上的河南，通过传承红色基因，用好红色资源，谱写新时代绚丽篇章。

情怀

【红色足迹·焦裕禄同志纪念馆】

2014年3月17日上午，习近平总书记到兰考，就直接前往焦裕禄同志纪念馆。总书记说：“我们这一代人都深受焦裕禄精神的影响，是在焦裕禄事迹教育下成长的。我后来无论是上山下乡、上大学、参军入伍，还是做领导工作，焦裕禄同志的形象一直在我心中。”

“当总书记看到焦裕禄用过的藤椅时，他眼含热泪。虽然已经是第二次来了，但在馆内看到焦裕禄提出的‘干部三不准’时，他依然十分认真地逐字逐句阅读。”曾在2014年为习近平总书记作讲解的焦裕禄同志纪念馆副馆长董亚娜依然记得彼时的情景。

【红色历史·“把泪焦桐成雨”】

焦裕禄干部学院门口，一棵泡桐树粗壮挺拔，华盖如云。这棵已生长了58年的老树不负期待，桐花再次绽放。

1990年7月15日，时任福州市委书记的习近平有感于焦裕禄精神，写下了《念奴娇·追思焦裕禄》一词。词中写道：“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。”此处的“焦桐”，正是焦裕禄干部学院门前这棵树。

这是1963年，焦裕禄亲手种下的

一株小树苗。1962年焦裕禄来到兰考时，兰考正深受风沙、盐碱、内涝之苦，为了整治“三害”，焦裕禄亲自带头查风口，探流沙，察洪水。了解到泡桐可以挡风压沙，焦裕禄又带领全县干部群众大规模种植泡桐。焦裕禄去世后，当地群众为了纪念他，亲切地将他亲手栽种的泡桐称为“焦桐”。

【缅怀】

“兰考人民多奇志，敢教日月换新天。”焦裕禄曾用生命喊出的豪言，如今在兰考已变为现实。目前，兰考县已成为全国粮食一个重要生产基地，全国小麦、棉花、油料生产百强县。两岸的黄河湿地每年都会有大雁、天鹅、斑嘴鸭等200多种野生动物栖息繁衍。

每年，大批来自全国各地的游客前来聆听焦裕禄的故事，学习焦裕禄精神。截至今年4月，焦裕禄同志纪念馆已接待游客90多万人次。焦桐树下，不少人缅怀静思，共同纪念那个永恒不朽的英魂。

董亚娜已在焦裕禄同志纪念馆从事了28年讲解工作，总有人问她，日复一日讲解着同样的内容，会不会感到厌倦？她说，越讲焦裕禄精神，就越能感受到焦裕禄精神的伟大。“焦裕禄书记是一本永远读不完的书，常读常新。”

信念

【红色足迹·鄂豫皖苏区首府烈士陵园】

2019年9月16日下午，习近平总书记来到位于新县的鄂豫皖苏区首府烈士陵园，瞻仰革命烈士纪念碑、纪念馆，远眺英雄山上“红旗飘飘”主题雕塑。

总书记强调，我每次到革命老区考察调研，都去瞻仰革命历史纪念馆，就是要告诫全党同志不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的，就是要宣示中国共产党将始终高举红色的旗帜，坚定走中国特色社会主义道路，把先辈们开创的事业不断推向前进。

【红色历史·山山埋忠骨、岭岭皆丰碑】

新县被民间誉为“将军县”。这里是黄麻起义策源地、鄂豫皖苏区首府所在地，刘邓大军千里跃进大别山落脚点，先后诞生了红四方面军、红二十五军、红二十八军等主力部队。

户户有红军、村村有烈士，山山埋忠骨、岭岭皆丰碑——这是新县儿女用鲜血和生命赢得的至高礼赞。

【赓续】

革命博物馆、烈士陵园等是红色基因库。近年来，新县通过讲好党的故事、英雄和烈士故事，传承红色基因，加强红色教育。

2020年，由新县烈士家属、红军后代党员组成的新县英雄山党支部揭牌成立；全县近5000件革命文物、365处遗址遗迹登记造册加速推进，其中，已建成国家级重点文物保护单位15处，省级文物保护单位14处，市县级保护单位128处……

越来越多的游客到新县重温革命历史。2020年，全县共接待游客926.5万人次，实现旅游综合收入69.3亿元。“新县会讲好大别山的革命故事，把老区建设得更好，让老区人民过上更好生活。”新县委书记吕旅说。

拼搏

【红色足迹·张庄+田铺大湾】

2014年3月，习近平总书记来到兰考县东坝头乡张庄村考察。他叮嘱当地干部要切实关心农村每个家庭特别是贫困家庭，通过因地制宜发展产业促进农民增收致富。

2019年9月，习近平总书记来到新县田铺乡田铺大湾考察调研。他指出，依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游，搞活了农村经济，是振兴乡村的好做法。

【红色历史·兰考最大风沙口+刘邓大军临时指挥所】

“冬春风沙狂，夏秋水汪汪。”张庄村，地处九曲黄河最后的一道弯，曾是兰考最大的风沙口，饱受风沙肆虐。

1963年，焦裕禄带领工作队在这里组织群众挖泥封沙，栽种刺槐，成功找到防治风沙的良策。

大别山青龙岭山下，田铺大湾，一个依山傍水、距今有400余年历史的传统村落。1947年，刘邓大军南下时，在田铺大湾设立了临时指挥所。

【发展】

近年来，河南省以红色资源为依托，不断发展乡村旅游助力乡村振兴；以产业集群为重点，不断壮大老工业基地经济实力。2020年，河南省大别山革命老区地区生产总值增速高于全省近2个百分点，居民人均可支配收入高于全省0.7个百分点。

为了纪念摆脱贫困，张庄村将村里的主干道命名为“幸福路”。“过去主干道是‘雨天一地泥，刮风一扬尘’，现在是‘出门水泥路，抬脚上客车’。”张庄村驻村工作队队长张艳雯说。据了解，张庄村村民人均年收入从2013年底的3000元左右，增长至如今的15000元。还建成焦裕禄精神体验教育基地、“兰考四面红旗”纪念馆等，年接待游客达15万人次。

“老家寒舍”是田铺大湾第一家民宿，店主是村民韩光莹。他说：“现在，我的店平均入住率达到60%以上，每个月的纯收入过万元。”2020年，田铺大湾入选全国乡村旅游重点村名单，全年旅游综合收入超过2000万元。

“亮出开放、生态、幸福的新名片，需要我们赓续精神血脉，汲取奋进力量，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，在乡村振兴中走在前、作示范。”兰考县委书记李明俊说。

红色基因，正成为新时代中原更加出彩的力量支撑。空中、陆上、网上、海上“四条丝绸之路”通达全球，米字形高铁网加快形成；6500多万劳动力优势更加凸显，人力资源呈现结构优化、层次提升的良好态势。在革命先辈坚持不懈、百折不挠的奋斗精神感召下，9900万中原儿女正不断拼搏进取，奋力谱写出彩新篇章。

（新华社郑州5月26日电）

红色故里英雄辈出

周口日报社融媒记者 金月全



河南省文保单位——吉鸿昌烈士故居。

图片由周口日报社提供



河南省扶沟县城市新貌。

扶沟县融媒体中心记者 宋福星 摄

初夏时节，中原大地麦浪滚滚，一片丰收景象。

记者来到河南省扶沟县，走进吉鸿昌将军纪念馆，已在纪念馆工作34年的工作人员王文祥说：“吉鸿昌将军的精神不仅激励着扶沟县人，更在全国广为流传。”

恨不抗日死，留作今日羞。国破尚如此，我何惜此头？这是共产党员、抗日名将吉鸿昌临刑前写下的气壮山河的狱中诗。

吉鸿昌，河南省扶沟县人，1895年生，1913年入冯玉祥部，因骁勇善战，屡立战功，从士兵递升至军长。1929年，任宁夏省政府主席。1930年9月被蒋介石改编，任第22路军总指挥兼第30师师长，奉命“围剿”鄂豫皖革命根据地，但他不愿打内战，1931年8月被蒋介石解除兵权，被强令出国“考察”，遂环游欧美，发表抗日演说，寻求国际声援。

1932年秋，吉鸿昌在北平加入中国共产党，从此开始新的革命征程。他毁家纾难，变卖家产6万元购买枪械。

1933年5月，吉鸿昌与冯玉祥等人在张家口建立察哈尔民众抗日同盟军，任第2军军长、北路军前敌总指挥。1934年，吉鸿昌参与组织“中国人民反法西斯大同盟”，被推为主任委员，秘密印刷《民族战旗》报，宣传抗日，联络各方，准备重新组织抗日武装。1934年11月9日，吉鸿昌在天津法租界被国民党特务暗杀受伤被捕。1934年11月24日，经蒋介石下令，吉鸿昌被杀害于北平陆军监狱，时年39岁。

吉鸿昌牺牲了，但他的英雄事迹广为传颂、彪炳史册。1945年，在党的“七大”上，吉鸿昌被定为全党褒扬的革命烈士。2009年，吉鸿昌当选为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范”。

“铭铭”，是一面明镜。在吉鸿昌将军纪念馆的展台上，有一只瓷碗，碗上的铭文——“作(做)官即不许发财”，让人极其难忘。

这是吉鸿昌的父亲去世前对他最

后的叮嘱，铭文历经近一个世纪的岁月洗礼，依旧清晰可辨。“面对游客，副馆长尹发展无数次讲起这只瓷碗背后的故事。”

1920年5月，吉鸿昌的父亲得了重病。他回家探望时，父亲告诫他：“吾儿正直勇敢，为父放心，不过我还有几句话要向你说明。当官要清白廉正，多为天下穷人着想，作(做)官即不许发财！”

父亲病逝后，吉鸿昌把“作(做)官即不许发财”七个字写在瓷碗上，交给陶窑厂仿照烧制，亲手发给全体官兵，勉励大家廉洁奉公。

1934年，吉鸿昌遭国民党反动派杀害，他的妻子胡红霞在他的贴身小褂口袋里发现一张小香烟纸，上面写着“不要厚脸”几个字。吉鸿昌生前将大部分钱财用于购买军火支援抗日，牺牲后还不许厚葬，用一生践行了父亲的遗愿。

英雄，是一座城市的灵魂。英雄是一个民族的脊梁，是一座城市的灵魂。扶沟县是民族英雄吉鸿昌将军的故里，更是一个英雄辈出的地方。

在革命年代，受其影响而投身革命的爱国青年不计其数，以剿匪英雄姜鸿起、智勇双全的革命者何介夫、川藏线上的筑路英雄张福林、塔湾村18名烈士等为代表的扶沟籍革命先烈，为民族解放事业献出了宝贵生命。

新中国成立后，英雄故里的扶沟人民用汗水谱写着一曲曲社会主义建设的战歌，涌现出了反暴英雄吴艳杰、见义勇为英雄王建设、“感动中国十大人物”李高峰、全国劳动模范梅根清、“周口市优秀共产党员”张宁博等一批英雄模范人物，感动了亿万中华儿女，这正是扶沟儿女继承和发扬吉鸿昌精神的真实写照。

在喜迎建党百年之际，扶沟县正充分利用吉鸿昌将军纪念馆、姜鸿起烈士纪念馆、张福林烈士陈列馆和烈士陵园、塔湾烈士陵园、吉鸿昌故居“三馆两园一故居”等红色历史文化资源，在传承发展中打造更亮丽的红色名片，统筹推进全域文化旅游融合发展。

铁骨丹心励后人

金月全

吉鸿昌用铁骨丹心，用英勇无畏的一生诠释了共产党人坚定不移的理想信念，为我们留下了可歌可泣、难以忘怀的英雄诗篇，更为我们留下了照耀后人、不畏艰难、勇敢前行的精神火种。

在漫长的历史岁月中，扶沟这片红色热土孕育了众多仁人志士和英雄豪杰。特别是近百年来，在中国共产党的领导下，无数的扶沟儿女为争取民族独

立、人民解放和实现国家富强、人民幸福抛头颅、洒热血，奉献一切，涌现出了以民族英雄吉鸿昌将军为代表的、一大批革命先烈和英雄模范，他们追求真理、爱国奉献、清廉为民、坚强不屈的精神，是我们永远传承的宝贵精神财富，将永载史册，并激励我们阔步新时代，去创造无愧于先烈、无愧于历史、无愧于人民的辉煌业绩！②18

应急管理部会同国家粮食和物资储备局调拨中央救灾物资支持青海抗震救灾工作

新华社北京5月27日电（记者刘夏村）记者27日从应急管理部获悉，应急管理部会同国家粮食和物资储备局于26日向青海省调拨3000顶棉帐篷、1万件棉大衣、5000床棉被、1万张折叠床、1000个取暖炉和200个简易厕所等中央救灾物资，支持地方做好受灾群众转移安置等基本生活保障工作。

应急管理部有关负责人介绍，5月22日凌晨，青海省果洛州玛多县7.4级地震发生后，应急管理部迅速启动特别重大地震灾害二级应急响应，调派国家综合性消防救援队伍全力开展抢险救援，并连夜派出工作组赶赴灾区指导帮助地方抗震救灾。目前，灾区各项救灾工作正在有力有序进行。

论文“降重”成生意，排雷还是埋雷？

新华社记者 刘怀丕

又是一年毕业季，对毕业生来说，论文通过是一急。为了防止抄袭等学术不端行为，很多高校将重复率作为论文审核的一道硬杠杠。于是，一些商家通过电商平台推出有偿“降重”服务。据报道，有的商家一天能接150单，生意兴隆。

这里的“降重”，是指把抄袭的内容改头换面，使其难以被察觉，实质上还是造假。论文造假败坏学术风气，违规；侵犯知识产权，涉嫌违法；以此牟利，则可能涉嫌犯罪。

要想有效“降重”，必须达到一定学术水平。一些卖家透露，当枪手的很多是高校老师。这就需要高校加强监管，杜绝老师参与其中。没有了枪手，

这门生意也就做不成。

“降重”之所以能大行其道，提供渠道的电商平台难辞其咎。指望商家自动退出，绝无可能。面对滔滔舆论，电商平台主动封掉此类商家是首选，免得被指脏钱。此外，执法部门也不妨主动作为，铲除此类毒瘤。

毕业论文是每个毕业生拿学位必须翻过的山。虽然有难度，真正翻过去，收获的是能力与自豪。靠“外挂”便通过，在获取论文等信息如此轻松的今天，保不准哪天也会“爆雷”。到时“人设”崩塌，悔之晚矣。

该吃的苦吃了，该受的罪受了，内心踏实，问心无愧，人生路才能走得扎实。（新华社郑州5月27日电）



赣深高铁广东段铺轨至深圳北站

5月27日，中铁四局施工人员在深圳北站外铺设赣深铁路广东段南端大里程方向最后一对长轨。当日，随着中铁四局铺轨机组将一对长轨与深圳北站线路南段成功对接，赣深高铁广东段南端大里程方向正线铺轨全部完成。

赣深高铁设计时速350公里，预计将于2021年年底通车，届时赣州和深圳两地的通行时间将由目前最快6个小时左右压缩至2个小时以内。新华社发



新华漫说

企业信用修复新模式

为引导企业纠正失信行为，修复自身信用，辽宁自贸区大连片区近日推出企业信用修复新模式，实现企业信用修复“不见面办理”“一次都不跑”和“24小时本级办结”。

新华社 朱慧卿 作

遗失声明

●项城市质量技术监督检测中心事业法人证书丢失，编号：14100000673，声明作废。

2021年5月28日

八一路临街楼门面房网上竞价招租公告

我单位委托周口市公共资源交易中心对川汇区八一路临街楼门面房采用网上竞价方式进行公开招租，有意竞买者请登录周口市公共资源交易中心网站查询相关事宜。

1. 标的情况 八一路临街楼门面房三年期承租权；标的：位于周口市川汇区七一路与八一路交叉口向北50米路西。
2. 挂牌公告期 2021年5月28日至2021年6月3日17时。
3. 标的展示 自公告发布之日起标的物所在地，有意竞买者自行对竞买
4. 网上竞价时间 2021年6月4日10时。
5. 具体要求 详见周口市公共资源交易中心网站《八一路临街楼网上竞价招租公告》。
6. 周口市公共资源交易中心网址 http://jyzx.zhoukou.gov.cn

标的展示联系电话：13523682299 联系人：李先生 周口市机关事务管理局 2021年5月28日

声明

以上车辆长期脱离公司管理，与车主无法取得联系，车辆未年审、未购买保险、未办营运证，车辆所有人严重违反合同约定，为维护公司合法权益，特声明解除以下车辆与我公司的挂靠关系。如有异议自公告之日起10日内可依法向法院提起诉讼，否则，视为同意解除挂靠关系。

2021年5月28日

声明

商水县惠诚运输有限公司现有豫PV7893(车主王敏)、豫PV8693(车主夏华锋)、豫P6D961(车主雷慧涛)、豫PT2019(车主王培华)、豫PY9997(车主陈伟宜)、豫PC5560(车主王文刚)、豫PZ7058(车主霍志德)、豫PJ5670(车主李天鹏)、豫PC5056(车主韩晓伟)、豫PL0069(车主李有霞)、豫PA1878(车主李恩运)、豫PE1007(车主高强)、豫PC5611(车主何金明)、豫PC7587(车主徐富强)、豫PB5315(车

主付天辰)、豫PC0755(车主王飞龙)、豫PB1212(车主刘晓峰)、豫PZ7650(车主段学翠)、豫PC7587(车主徐富强)19台车辆。以上车辆长期脱离公司管理，与车主无法取得联系，车辆未年审、未购买保险、未办营运证，车辆所有人严重违反合同约定，为维护公司合法权益，特声明解除以下车辆与我公司的挂靠关系。如有异议自公告之日起10日内可依法向法院提起诉讼，否则，视为同意解除挂靠关系。

2021年5月28日



编辑：中华全国新闻工作者协会 主办：中国城市报集团 中国城市报编辑部 周口日报社